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[ Série d'exercices *** 3fmeM I Lycée Secondaire Ali Zouaoui J

Trigonomeétrie

" Hajeb Laayoun "

Exercice N° 01 :

Calculer (sans calculatrice)
e e b e R G
1- cos| — |+cos| — |+cos| — |—sin| — |—sin| — |—sin| —
14 7 14 7 14 7
(5 )ranl 5 Jremn{ 5 Jreon( 5 Jo v 55 Jean( 5 il 5 o e 5
2- tan| — |+ tan| — |+ tan| — |+ tan| — |+ tan| — [+ tan| — |+ tan| — |+ tan| —
9 9 3 9 9 3 9 9
3- cos’ (ZJ + cos’ (2—7[j + sin® (3—ﬂj + sin® (4—ﬂj
5 5 5 5
2 4 .
4- cos” (—”j + cos” (—ﬂ) + cos® (6—7[} +1
8 8 8
Exercice N° 02 :

Soit ACDFEun carré direct de coté a =2 et soit ABC un triangle équilatéral indirect.
1- a) Montrer que 4ABE est un triangle isocéle et déterminer la mesure de ses-angles.

b) En déduire que (ﬁ,ﬁ) = %[27@
2- Soit H la projection orthogonale de Bisur [ED].
Calculer BH et en déduire la valeur exacte de cos(%j

Exercice N° 03 :
Soit A= 2sin(x){cos(2x) +'cos(4x)+ cos(6x)]\
1- Montrer que poutitout (a,b) € R?, onla ; sin(a +b)+sin(a —b)=2sin(a)cos(b)
2- Montrer qué A =sin(7x)—sin(x)
3- En déduire la‘yvaleur dé B = sin® [?] + sin’ [%J +sin’ [67%]
Exercice N° 04 :
1- a) Montrer que pour tout x € R on a : cos(x)+sin(x)= \/§cos[x —g] .
b) Résoudre dans R : |eos(x)+sin(x)=0
2- Montrer que pour tout x €R on a : cos(x)—sin(x)= \/§c0s[x + g]
b) Résoudre dans R : cos(x)+sin(x)>0
3- Montrer que pour tout x € R\ {% + km; k€ Z} ona: cos(2x) _ sin(x) + cos(x)

sin(Zx) —1 sin(x) — cos(x)

2
4- Montrer que pour tout x € R\ {z + kmk € Z} ona: M = cotan [x — z]
4 sin(Zx) —1 4
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Soit f(x):\/l—|—sin(2x)—|-\/l—sin(2x) ; xX€E O,g
2005(x> si x € O,g
Montrer que f (x)=1
ZSin(x) sl x € z,z
4 2
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Exercice N° 05 :

On considére I'équation (E):sin(3x)+sin(2x)=0

1- Résoudre ’équation(E)dans R puis dans |—m,7].

2- a) Montrer que sin(3x)= [40052 (x) —1] sin(x) ; VaxeR.
b) Montrer que sin(3x) -+ sin(2x) =0 < [4 cos’ (x)+ 2cos(x) — l]sin(x) =0

3- Parmi les solutions de (E)quelles sont dans ]—7r, 7r] les solutions de 1’équation :
4cos’ (x)+2cos(x) —1=0dans |—m,7]|

4- Résoudre dans R I’équation 4¢* +2t—1=0

5- En déduire cos[%r] et cos[%]

Exercice N° 06 :

1- Montrer que pour tous réels a et b de R\ {g +kmk € Z} ,on'a:

sin(a+b)
t +tan(b) =
an(a) an( ) cos(a)cos(b)
2- Soit er—Z,ZL
6 6
a) Montrer que: tan(x — Zj + tan(x + zj _ 4 sin(2x)
3 3 2cos(2x)—l

b) Montrer que : cos(x)[Zcos(2x) —1] = cos(3x)

c¢) En déduire que : tan(x o gj +tan(x)+ tan(x + %) =3tan(3x)
\
Exercice N° 07:

Le plan est nfuni d’un repére orthonormé direct (0, i, ] )
On consideére un.carré OABC /de cen%re S tels que les coordonnées cartésiennes de A et C
sont respectivement (1, \/§ ) et (—\/g,l)

1- Faire une figure.
2- Déterminer les coordonnées polairesde 4 ; C ; BetS

3- En déduire 008(7—”) : sin(zj et cos(lj
12 12 12

Exercice N° 08
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Exercice N° 09 :
Soit M(x,y)un point du plan orienté & avec x=cos(8)+sin(0)et y=sin(8)—cos(09) .
1/ Quel est I'ensemble (¢ ) des points M 7.

2/ a) M étant un point de (¢ ) ; Vérifier que |x—y| <2.
b) En déduire qu’il existe 5 € R tel que x—y=2cos(f) .
3- a) Montrer que (x+y)2 + (x—y)2 = 4.

b) En déduire que ( x+y )2 = 4sin’(f)

Exercice N° 10 :

Soit f(x)= sin(x) B sin(3x)

1- Déterminer Df .

2- Montrer que pour tout x € Df ’f(x) _ 2(?08(;29;)
sin(3x

1 1 2

3- a) Montrer que — =
.| T ™
sin| —| cos|—
[ 3 ] [ 3 ]

2

s 1o .| 2—'\/5 T «/2_1_.\/5
b) En déduire que sin Py = Yy et _¢os s :T

4- a) Résoudre dans R puis dans |0,27| Péquation cos(x)+ (\/§ — l)sin(x) =1
b) Résoudre dans ]O, 271'] I'inéquation cos(x) H (\/5— l)sin(x) <1

1 1 1
5-P — : =
rouver que ' [371-] + . [271'] . [W] O
S| — sin| — Sin| —
7 7 ’A
Exercice/IN° I\ \
Soit f(x) = s1n(3x)
sin(x)

1- Déterminer, D, .
2- Montrer que pour/tout x € D, .f (x) =1+ 2cos<2x)
3-a) Résoudre dans R puis dans |0,27]’équation f (x)=0
b) Résoudre dans)R puis dans ]0,27] I'inéquation f (x)<0
7T T

4- Calculer f [1] et en déduire la valeur de sin[—J et cos[—]
12 12 12

5- Soit x, = I%T ; ke {1;2;3;4} ; calculer S = Zf(xk)( utiliser 2-).
k=1
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6- En déduire la valeur de P = cos[zJ — ; . Trouver alors la valeur de cos[z] .
4cos[7r]
5
Exercice N° 12 :
Soient a ;b et ¢ troisréels tels que a+b+c=7
Montrer que cos(a) + cos(b) + cos(c) —1= 4sin(%)sin(gjsin(§j

Exercice N° 13 :
Soient A, B et C trois points du plan. On désigne par A une mesure de Pangle (E,TC) ,

B une mesure de I’angle (Fé,ﬂ) et C une mesure de I’angle (Cj,@) . On pose :

AB=c¢,AC=bet BC=a avec a,b et ¢ trois réels strictement ‘positifs,
1- Montrer que :

a) a’=b"+c" — ZbCCOS(:‘i)
b) b*'=a"+ ¢ — 2accos(§)
c) ¢ =a’+b —2abcos(a)

2- Montrer que pour tout triangle 4BC rectangle en 4, onfa:

~

b= asin(B) etc= asin(a)
3- On désigne par R le rayon du cercle circonscrit a triangle quelconque ABC.

a) Montrer que a = 2R sin<2>( utiliser le point B'diamétralement opposé au point B

on examinera trois/cas). \
b) En déduire quedans tout triangle ABC , ona :
a/\ f b/\ X CA =2R 0 \
sin(A) sin(B) sin(C) \

4- On désigne par'S 'aire/du triangle | ABC .

bcsin(?l) abe
2 4R

5- On désigne par-p le périmétre du triangle ABC et par rle rayon du cercle inscrit a ce

Montrer que : S =

, r
triangle. Montrer que /S = “—.

6- Utiliser @ pour-montrer que :

a) b> +¢* = 2a* < sin’ (ﬁ) + sin’ (6) = 2sin’ (2)

b) b+ =2d° & 005(21\?) + cos(2a> = 2005(22\[)

7- Utiliser @ pour montrer que la relation sin’ ( :%\l) = sin’ (]3’ ) + sin® (6) caractérise un

triangle rectangle en A.
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